# 国"黄马甲"运动将走向何方

新华社巴黎5月12日电(记者徐永春 应强)5月11日 "黄马甲"游行示威活动连续第26个周六在法国多个城市举 行。游行相对平静,参与人数再创新低。

分析人士认为,持续近半年的"黄马甲"运动未能帮助法 国社会达成共识,其最终走向仍不明朗。法国政府为平息 "黄马甲"运动绞尽脑汁但应对举措饱受质疑。在这场旷日 持久的拉锯战中,法国社会仍在艰难寻求解决之道。

#### 参与人数持续走低

据法国内政部公布的数字,有18600人参与11日的"黄马 甲"游行,其中巴黎有1200人,是该运动发起以来参与人数最 一次。法国民众对游行的关注度和支持率也持续下降。

去年11月中旬开始的"黄马甲"运动提出的诉求包括: 更好地实现社会公正、更合理地分配财富以及更有效地应对

法国《费加罗报》前总编尼古拉·贝图表示,"由于每个人都 有各自的想法、愤怒和抗争,难以形成共识,游行自发起伊始 就一直处于徘徊和迷茫状态,历时半年并未提出建设性建议。"

而且,"黄马甲"游行中混进大量暴力分子,频繁发生的 暴力打砸事件有损"黄马甲"形象。这暴露出法国社会的深 层问题,就是法国的城乡发展不均衡迟迟未能缓解,导致贫 困的大城市郊区和乡村成为孕育社会不满甚至骚乱的温床。

## / 政府应对举措受质疑

面对执政以来的最大危机,法国总统马克龙多次作出妥 协,推出改革措施,但效果并不理想。

黄马甲"抗议浪潮爆发后,马克龙政府去年底决定取消 上调燃油税计划,同时上调最低工资标准。但"黄马甲"并不 买账,持续举行示威活动。

今年1月15日,马克龙发起全国辩论,希望凝聚法国社 会对推进改革的共识。4月初,持续2个多月的全国辩论收官。据法国官方提供的数字,全国辩论参与者达到150万人, 各地共召开10405次地方会议,50万人提出了建议和诉求。

4月25日,马克龙根据全国辩论所反映的民意,提出政 治经济等领域一系列改革举措。他承诺大幅削减个人所得税,还承诺提高退休金,深人改革民主制度,改变议席分配方 式,部分下放政府权力等。他主张欧盟加强边境管控,同时 接收一些生命安全面临威胁的避难者。 尽管官方数字"亮眼",改革表态"有力",但仍未能彻底

平息"黄马甲"运动。在反对者看来,马克龙发起的全国辩论 更像是一场"政治作秀",他游走于法国各地会见地方官员和 民众,却缺乏改革诚意和有效方案。

根据法国民调机构埃拉贝发布的民调结果,65%的受访 者认为马克龙的改革方案并不令人信服。据法新社报道,近 期多项民调显示,马克龙的支持率在30%左右。而他2017年 上台初期支持率一度超过60%。

## 走向充满不确定性

分析人士认为,引发"黄马甲"运动的根本原因在于西方 民主制度弊端和法国社会阶层固化,这些痼疾显然都难以根 因此,尽管"黄马甲"运动有趋冷之势,但这并不意味着 法国社会的深层矛盾会随之消散。

首先,"黄马甲"运动是西方民主制度弊病不断累积的结 果。"一人一票"的选举制度难以产生真正代表中下层民众利 益的代言人,导致中下层的声音长期被忽视。选举上台的各 路政客只顾维护自身所代表的利益集团,常常为应付选举而 追求短期政绩,缺乏长远规划。

其次,法国社会结构呈现严重"千层饼"化的局面,各阶 层之间缺少沟通,彼此隔绝,使得法国社会在需要改革转型 时难以聚力前行

此外,放眼整个欧盟,经济增长放缓,难民移民增多,恐 怖威胁加剧,许多成员国民粹主义思潮盛行。在此背景下, 法国"黄马甲"运动中的一些动向与欧洲民粹势力抬头的趋 势相呼应,更增加了其未来走向的不确定性。

## 新西兰开查清真寺袭击"安保疏漏

新西兰一个高级别司法调查委员会13日启动听证程 序,追查安全部门在克赖斯特彻奇市清真寺恐怖袭击前的可 能疏失

新西兰启动最具权威性的官方调查机制,由最高法院法 官威廉·扬和前外交官杰姬·凯恩领衔"王命委员会",准备细 查"3·15"恐袭的来龙去脉,包括嫌疑人在行凶前的活动轨 迹,如获取枪支弹药的途径、使用社交网络的情况和跨境联 系,同时追究警方和情报部门的反恐工作是否有"优先任务 布置失当"等漏洞。

新西兰总理杰辛达·阿德恩说,委员会调查是新西兰政府的关键补救措施之一,"有助于确保这类袭击不再发生"。 阿德恩当天在法国首都巴黎与法国总统埃马纽埃尔•马克龙 联合主持一场国际会议,寻求各国政府和技术企业领导人承 诺协同清除社交网络上的恐怖主义和极端主义内容

现年28岁的澳大利亚籍男子布伦顿·塔兰特涉嫌3月 15日持枪袭击克赖斯特彻奇市两座清真寺,致51人身亡、数 十人受伤,在社交网络"直播"行凶过程。塔兰特面临数十项 谋杀及谋杀未遂罪名指控,定于6月14日出庭受审。他自称 奉行白人至上主义,正在接受精神健康检查。 新华社特稿

欧洲联盟资料显示,欧盟成员国大 约85%的刑事案件侦办涉及电子证据, 如电子邮件、即时消息、自动上传云盘的 照片等,调查人员动辄耗费一年甚至多 年才能获得电子证据,以致耽误办案。

随着云计算技术的普及应用, 欧 盟调查人员获取云数据等电子证据所 需耗费的时间日益增加,原因是这类

云数据多数存储在美国 境内的服务器, 欧盟执 法人员需要与美方层层 交涉,才能获得所需数据

具体流程是:欧盟成员国法官如果 认定有必要调用某项电子证据,会要求本 国政府向美国政府发送正式申请;美国 法官随后作出裁定,要求脸书等美国互联 网企业交出数据;美国联邦调查局加以审 核,确保交出的数据不泄露其他保密信 息:美方把数据交给欧盟成员国政府:欧 盟成员国政府把数据移交调查人员。

据欧盟介绍,在涉及电子证据的刑法件中,"多达三分之二"的电子证据 事案件中,"多达三分之二 存储在境外。以获取美国脸书平台的 用户数据为例,欧盟调查人员平均需要 等10个月才能获得这类电子证据。

一名欧盟执法人员深感沮丧,认为 跨国获取电子证据的流程"行不通" "办案过程简直卡住了"

# 索要云数据? 美欧纠缠不下

为加速办案讲度,欧盟与美国近年 多番谈判,迄今没有达成一致意见。双 方各自出台过一些措施,未能打消对方 的疑虑

例如,美国2018年制定法案,寻求与 欧盟国家达成双边协议,一方面让欧盟 国家更容易从美方企业获取电子证据, 另一方面也让美国更容易获取存储在欧 盟境内服务器的数据。德国、荷兰等欧

盟国家"持强烈保留意见", 担心美方滥 用权力, 危及欧盟国家的数据安全

知情人十说,近年多桩犯罪案件的 侦办受阻,与无法及时获取电子证据脱 相关。

野生动物保护志愿者的遗体出现在非 洲岛国马达加斯加一处海滩上。调查人

员怀疑两人死于谋杀, 推测他们生前最后发 送的电子邮件和 Mes-

senger即时信息"构成决定性证据"。然 而,法国调查人员试图从美国硅谷企业 获得这些证据,可谓旷日持久。

2013年,美国缉毒人员好不容易申 请到搜查令,要求微软公司交出某些用 户数据。作为美国企业,微软回复称办 不到,理由是所涉服务器位于爱尔兰、 不在美国司法管辖权限范围内

新华社特稿





## 立陶宛总统选举 首轮投票未决出胜者

立陶宛总统选举首轮投票于当地时间12日举行。据当夜揭晓的初步结果,没有 名候选人直接胜出。根据立陶宛中央选举委员会公布的初步统计结果,独立参选人、经 济学家吉塔纳斯·瑙塞达获得31.2%的选票,位列第一,祖国联盟-立陶宛基督教民主 党人党提名的候选人、前财长因格丽达·希莫尼特以27.1%的得票率列第二位。两人将 在第二轮投票中继续角逐总统职位。 新华社发(阿尔弗雷达斯·普里亚迪斯摄)

# 瓜伊多向五角大楼送秋波

委内瑞拉反对派领导人胡安•瓜伊 多11日说,他已经责成一名特使"立 即"接触美国军方官员,与五角大楼"建立直接联系",寻求潜在军事"协 作",从而向尼古拉斯·马杜罗领导的政 府施加更大压力。

瓜伊多当天在首都加拉加斯举行的 -场集会上告诉支持者,他已要求"驻美 大使"卡洛斯·贝基奥立即会晤美军南方 司令部官员,与美国军方直接沟通,"合 作"化解委内瑞拉政治危机

贝基奥是瓜伊多"仟命"的对美政策 特使,美方承认他是委内瑞拉驻美国大 美军南方司令部的职责范围包括中 南美洲和加勒比海

按照美联社的说法,这是瓜伊多迄今

为止向美方发出的最强烈求援信号。委内 瑞拉反对派先前一再呼吁美国介人委内 瑞拉局势,把现任总统马杜罗赶下台。

瓜伊多本月早些时候接受一家意大 利媒体采访时说,如果美方提议军事干 预委内瑞拉,他本人"可能"会同意。

美方官员把军事干预委内瑞拉视为 选项,拒绝排除启用这一选项的可能 美国国务卿迈克•蓬佩奥等高官屡 次威胁对马杜罗政权动武。

美联社报道,尽管美方威胁动武的 调门不低,但美国政府官员、白宫和委内 瑞拉反对派预期,美国军事介入委内瑞 拉局势的可能性不大。

美国媒体披露,美国政府内部就是 否动武有分歧,总统唐纳德·特朗普不倾 向于军事干预委内瑞拉

委内瑞拉反对派4月30日策划军事 政变失败,街头示威活动的声势继而减 弱。路透社报道,瓜伊多11日出席的集 会只有几百人参加。

同时,马杜罗政府加大对反对派的 打压力度。反对派的二号人物、议会副 主席埃德加·桑布拉诺8日因涉嫌"叛 国、篡权、煽动叛乱、串谋犯罪"遭到拘 捕,另外几名涉嫌卷入未遂政变的议员 被剥夺司法豁免权。

委内瑞拉国防部长弗拉基米尔·帕 德里诺·洛佩斯11日向美国军方喊话。 他说,一艘美国海岸警卫队小艇非法进 人委内瑞拉领海,被委内瑞拉海军舰艇 逼退,美方行径"不可容忍"

美军南方司令部发言人说,海岸警 一艘舰艇当时正在加勒比海公海水 域执行禁毒任务。这名发言人没有提供 更多细节。 新华社特稿

# 美国共和党物色新人欲收复众院

美国共和党高层正在各选区物色众 议员候选人,重点挑选女性和少数族裔, 寄望2020年国会众议院改选时从民主 党手中夺回控制权。

### 【亟需补短板】

共和党籍众议员以白人为主,197 人中女性仅13人,而235名民主党籍众 议员中多数是非洲裔或拉丁美洲裔,女 性89人

美联社13日报道,面对这一尴尬对 比,共和党迫切需要招募女性、少数族裔 充当候选人,在明年国会改选时与民主

另外,共和党人希望候选人具备更多 素质,包括有能力争取那些转向反对共和 党籍总统唐纳德·特朗普的温和派共和党

选民,个人经历具有吸引力,筹款能力强。

众议院少数党领袖、共和党人凯文· 麦卡锡已经与30多名"潜在对象"面谈,其 中将近60%是女性,非洲裔几乎占一半。苏 珊·布鲁克斯在共和党国会全国委员会分 管候选人招募,说已有130多名女性联络 这一委员会,表达参选众议员意愿

共和党同时寻求招揽一些"政治素 ,如韦斯利·亨特。他是非洲裔,西点 军校毕业,曾任美国陆军"阿帕奇"武装 直升机飞行员并在伊拉克服役,有康奈 尔大学三个硕士学位。这将是他第一次 竞选公职。麦卡锡认为,上述履历构成 亨特的竞选优势

## 【对手不担心】

民主党在去年11月国会中期选举

时取代共和党,成为众议院多数党。共 和党要夺回众议院,需要在明年11月改 选时净胜18个议席。

美联社解读,明年是总统选举 年,共和党想实现这一目标有难度。 这一政党吸引女性候选人的能力目前 不及民主党

在民主党人看来,共和党无法"收 众院,缘由是选民不在乎候选人"属 性",而是关心医疗保险和工资。

在民主党国会竞选委员会分管众议 员候选人招募的 A·唐纳德·麦克伊钦 说,一些共和党新人或许具备吸引眼球 的经历或出身,但他们如果忽视民生难 题并力挺特朗普,"我们无须太担心"。

民主党人正在收集潜在共和党对 手的"弱点",包括过往争议言论、筹 款开局平平。这些共和党精挑细选的 新人是否能挺过党内预选并获得提名 是未知数。

新华社特稿